
数学Ⅲ 置換積分 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ち かん せ きぶ ん か だい

１．次の不定積分を求めよ。 ※微分して検算せよ。
つぎ ふて い せき ぶ ん もと び ぶ ん けんざん

Find the following indefinite integral. ※Differentiate and check the calculation.

例題 問題
れいだい もん だい

① ∫ x2 dx ① ∫ x3 dx

1
＝ x2+1 ＋ C
2＋1

1
＝ x3 ＋ C3

②
dx 1

∫ ＝∫ x 2 dx ②∫Öx dx
Öx

1
1 +1

＝ x 2 ＋ C
1 ＋12

1

＝2 x 2 ＋C＝2Öx ＋C

③ ∫ cos x dx ③ ∫ sin x dx

＝ sin x ＋C

２．次の不定積分を求めよ。 Find the following indefinite integral.
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

1∫ f (a x＋b) dx ＝ F (a x＋b) ＋ Ca

例題 問題
れいだい もん だい

① ∫( x＋ 1 )2 dx ① ∫(x ＋ 1)3 dx

1
＝ (x ＋1 )3 ＋ C3

②
dx∫ ②∫Öx ＋ 2 dx

Öx－ 2

＝2Öx－ 2 ＋ C

③ ∫( 2 x ＋ 1)2 dx ③ ∫(2 x－ 1)3 dx

1 1
＝ × (2 x＋1)3＋C2 3

1
＝ (2 x＋1)3＋C6

④
dx∫ ④∫Ö2 x＋ 1 dx

Ö2 x－ 3

1
＝ ×2Ö2 x－ 3 ＋C2

＝Ö2 x－ 3 ＋ C

⑤ ∫ cos(4 x＋1) dx ⑤ ∫ sin(3 x＋1) dx

1
＝ sin(4 x＋1)＋C4

３．次の不定積分を求めよ。 Find the following indefinite integral.
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

dx∫ f ( x ) dx ＝∫ f ( g ( t ) ) dt ただし x ＝ g ( t )
dt

例題① ∫ (x ＋ 1)4 dx
れい だい

dxx ＋1＝ t とおくと x ＝ t－1 , ＝1
dt

∫(x ＋1 )4 dx ＝∫ t4 × 1 dt

1 1
＝ t5＋ C ＝ ( x＋1 )5＋ C
5 5

問題① ∫ (x ＋ 2)5 dx
もんだい

例題② ∫ (2 x ＋ 1 )3 dx
れい だい

t－1 dx 1
2 x＋1＝ t とおくと x＝ , ＝

2 dt 2

1∫(2 x ＋1 )3 dx ＝∫ t
3

× dt
2

1 1
＝ t4＋C ＝ (2 x＋1 )4 ＋C
8 8

問題② ∫ (3 x ＋ 2 )2 dx
もんだい

例題③ ∫ x Ö2 － x dx
れい だい

dx
2－ x ＝ t とおくと x ＝2－ t , ＝－1

dt
1

∫ x Ö2－ x dx ＝∫ (2－ t ) t 2 × (－1) dt

3 1
2
5
4
3

＝∫ (t 2 －2 t 2 ) dt＝ t 2 － t 25 3

2
5
4

3

＝ (2－ x) 2 － (2－ x) 2 ＋ C5 3

問題③ ∫ x Öx＋ 1 dx
もんだい



数学Ⅲ 置換積分 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ち かん せ きぶ ん か だい

１．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せき ぶ ん もと

∫ f ( g ( x ) ) g' ( x ) dx ＝∫ f ( u ) du ただし u＝ g( x )

例題① ∫ x ( x2＋ 1 )2 dx
れい だい

u＝ x2＋ 1 とおくと 2 x dx ＝ du

1∫ x ( x2＋ 1 )2 dx ＝ ∫( x2＋ 1 )2× 2 x dx2

1 1 1
＝ ∫ u2 du ＝ u3 ＋C＝ ( x2＋ 1 )3

＋C2 6 6

問題① ∫ x2 ( x3＋ 2 )2 dx
もんだい

例題②
x2 dxれいだい

∫ Öx3－ 1

u＝ x3－ 1 とおくと 3 x2 dx ＝ du

x2 dx 1 3 x2 dx∫ ＝ ∫Öx3－ 1 3 Öx3－ 1

1 du 1 1 1 +1
＝ ∫ ＝ × × u 2

3 Öu 3 1
－ +12

2 Öu 2 Öx3－ 1
＝ ＋C ＝ ＋C

3 3

問題②
x dxもんだい

∫ Öx2＋ 1

例題③ ∫ cos3 x sin x dx
れい だい

u＝ cos x とおくと － sin x dx ＝ du

∫ cos3 x sin x dx ＝－∫ cos3 x (－sin x) dx

1 1
＝－∫u3 du ＝－ u4＋C＝－ cos4 x＋C4 4

問題③ ∫ sin2 x cos x dx
もんだい

2．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふ てい せ きぶ ん もと

g' ( x )∫ dx ＝ log | g ( x ) |＋Cg ( x )

例題①
2 x dxれいだい

∫ x2－ 5

(x2－ 5)'
＝∫ dx ＝ log | x2－ 5 |＋C

x2－ 5

問題①
4 x dxもんだい

∫ 2 x2－ 1

例題②
x ＋ 1れいだい

∫ dx
x2＋ 2 x ＋ 2

1 (x2＋ 2 x ＋ 2)'
＝ ∫ dx

2 x2＋ 2 x ＋ 2

1
＝ log ( x2＋ 2 x ＋ 2 )＋C

2

問題②
x － 2もんだい

∫ dx
x2－ 4 x ＋ 5

例題③
exれいだい

∫ dx
ex－ 1

(ex－ 1)'
＝∫ dx ＝ log | ex－ 1 |＋C

ex－ 1

問題③
ex dxもんだい

∫ ex＋ 1

例題④
dx cos xれいだい

∫ ＝∫ dxtan x sin x

(sin x)'
＝ ∫ dx ＝ log | sin x |＋C

sin x

問題④
もんだい

∫ tan x dx



数学Ⅲ 置換積分 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ち かん せ きぶ ん か だい

１．次の不定積分を求めよ。 ※微分して検算せよ。
つぎ ふて い せき ぶ ん もと び ぶ ん けんざん

例題 問題
れいだい もん だい

① ∫ x3 dx ① ∫ x4 dx

1
＝ x3+1

＋ C
3＋1

1
＝ x4 ＋ C4

②
dx

②
dx∫ ＝∫ x －3 dx ∫x3 x4

1
＝ x－3+1

＋ C
－3＋1

1
＝－ x －2 ＋ C2

③
dx

③
dx∫ ∫x x2

＝ log | x |＋ C

２．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

1∫ f (a x＋b) dx ＝ F (a x＋b) ＋ Ca

例題① ∫( 2 x ＋ 1)3
dx

れい だい

1 1
＝ × (2 x＋1)4＋C2 4

1
＝ (2 x＋ 1)4＋ C8

問題① ∫( 2 x ＋ 1)4 dx
もん だい

例題②
dxれい だい

∫ ( 2 x ＋ 1)3

1
－

1
＝ × ( ) ( 2 x＋1)－2

＋C2 2

1
＝－ ＋C

4 (2 x＋ 1)2

問題②
dxもん だい

∫ ( 2 x ＋ 1)4

３．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

dx∫ f ( x ) dx ＝∫ f ( g ( t ) ) dt ただし x ＝ g ( t )
dt

例題① ∫ x ( x － 1)5 dx
れい だい

dx
x － 1 ＝ t とおくと x ＝ t ＋ 1 , ＝ 1dt

∫ x ( x－ 1)5 dx ＝∫( t＋ 1) t5 dt

1 1
＝∫( t6＋ t5 ) dt ＝ t7＋ t6＋C7 6

1 1
＝ ( x － 1 )7＋ (x － 1)6＋C

7 6

問題① ∫ x ( x ＋ 1)4 dx
もんだい

例題② ∫ x Öx＋ 2 dx
れい だい

dx
x ＋ 2 ＝ t とおくと x ＝ t－ 2 , ＝ 1

dt
1

∫ xÖx＋ 2 dx ＝∫( t－ 2) t 2 dt

3 1
2

1
4

3

＝∫ (t 2 － 2 t 2 ) dt＝ t 2 － t 2
5 3

2
5

4
3

＝ (x＋ 2) 2 － (x＋ 2) 2 ＋ C5 3
dx

Öx ＋ 2 ＝ t とおくと x＝ t2－ 2 , ＝ 2 t
dt

∫ x Öx＋ 2 dx ＝∫( t2－ 2) t × (2 t) dt

2 4
＝∫(2 t4－ 4 t2 ) dt ＝ t5－ t3 ＋ C

5 3

2
5

4
3

＝ (x ＋ 2) 2 － (x ＋ 2) 2 ＋ C5 3

問題② ∫ x Öx－ 1 dx
もんだい



数学Ⅲ 置換積分 ④ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ち かん せ きぶ ん か だい

１．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せき ぶ ん もと

∫ f ( g ( x ) ) g' ( x ) dx ＝∫ f ( u ) du ただし u＝ g( x )

例題① ∫ e2x ( e2x＋ 1 )2 dx
れい だい

u＝ e2x ＋ 1 とおくと 2 e2x dx ＝ du

1∫ e2x ( e2x＋ 1 )2
dx ＝ ∫( e2x ＋ 1 )2 × 2 e2x dx2

1 1 1
＝ ∫ u2 du ＝ u3＋C ＝ ( e2x ＋ 1 )3＋C2 6 6

問題① ∫ ex ( ex － 1 )3 dx
もんだい

例題② ∫ x2 Öx3＋ 1 dx
れい だい

u＝ x3＋ 1 とおくと 3 x2 dx ＝ du

1∫ x2 Öx3＋ 1 dx ＝ ∫Öx3＋ 1 × 3 x2 dx3

1 1 1
1 +1

＝ ∫Öu du＝ × × u 2
3 3 1 +12

2 3 2 3
＝ u ＋C ＝ ( x3＋ 1 ) ＋C9

2
9

2

問題② ∫ x Öx2＋ 3 dx
もんだい

例題③ ∫ sin3 x cos x dx
れい だい

u＝ sin xとおくと cos x dx ＝ du

∫ sin3 x cos x dx ＝∫ u3 du

1 1
＝ u4＋C ＝ sin4 x＋C4 4

問題③ ∫ cos2 x sin x dx
もんだい

2．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふ てい せ きぶ ん もと

g' ( x )∫ dx ＝ log | g ( x ) |＋Cg ( x )

例題①
2 xれいだい

∫ dx
x2－ 1

( x2－ 1 )'
＝∫ dx ＝ log | x2－ 1 |＋C

x2－ 1

問題①
2 x ＋ 1もんだい

∫ dx
x2＋ x

例題②
x ＋ 2れいだい

∫ dx
x2＋ 4 x ＋ 3

1 ( x2＋ 4 x＋ 3 )'
＝ ∫ dx

2 x2＋ 4 x ＋ 3

1
＝ log | x2＋ 4 x ＋ 3 |＋C

2

問題②
x － 3もんだい

∫ dx
x2－ 6 x ＋ 5

例題③
e-xれいだい

∫ dx
1 － -ex

(1－ e-x)'
＝∫ dx ＝ log | 1 － e-x |＋C

1 － e-x

問題③
2 e2xもんだい

∫ dx
e2x＋ 1

例題④
sin xれいだい

∫ dx
1 － cos x

(1 － cos x)'
＝ ∫ dx ＝ log | 1 － cos x |＋C1 － cos x

問題④
cos xもんだい

∫ dx
1 ＋ sin x



数学Ⅲ 置換積分 ⑤ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ち かん せ きぶ ん か だい

1．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

例題①
dxれいだい

∫ ( 3 x － 1 )2

dx 1 1∫ ＝ × (－ )＋ C( 3 x － 1 )2 3 3 x－ 1

1
＝－ ＋ C

9 x － 3

問題①
dxもんだい

∫ ( 2 x － 1 )2

例題②
dxれいだい

∫ 4 x－ 1

dx 1∫ ＝ log | 4 x － 1 |＋ C4 x－ 1 4

問題②
dxもんだい

∫ 5 x－ 1

例題③
x ＋ 2れいだい

∫ dx
x2＋ 4 x ＋ 3

x ＋ 2 1 ( x2＋ 4 x＋ 3 )'∫ dx＝ ∫ dx
x2＋ 4 x＋ 3 2 ( x2＋ 4 x＋ 3 )
1

＝ log | x2＋ 4 x ＋ 3 |＋ C
2

問題③
x ＋ 1もんだい

∫ dx
x2＋ 2 x ＋ 3

例題④
dxれいだい

∫ 1 ＋ ex

dx e －x dx e －x dx
∫ ＝∫ ＝ ∫1 ＋ ex ( 1 ＋ ex ) e －x e －x＋ 1

( e －x＋ 1 )'
＝ － ∫ dx ＝－ log ( e －x＋ 1 )＋ C

( e －x＋ 1 )

問題④
dxもんだい

∫ 1 ＋ e －x

2．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふ てい せ きぶ ん もと

例題①
dxれいだい

∫ ( x ＋ 1 )Öx＋ 2

t＝Öx＋ 2 とおくと x ＝ t2－ 2
dx
＝ 2 t , dx ＝ 2 t dt

dt
dx 2 t dt∫ ＝∫( x ＋ 1 )Öx＋ 2 ( t2－ 1 ) t

2 dt 1 1
＝ ∫ ＝∫( － ) dt

t2－ 1 t － 1 t ＋ 1

＝ log | t－ 1 | － log | t＋ 1 |＋ C

＝ log |Öx＋ 2 － 1 |－ log | Öx＋ 2 ＋ 1 |＋ C

問題①
dxもんだい

∫ ( x － 1 )Öx＋ 3

例題②
x dxれいだい

∫ Öx2＋ 2
du

u＝ x2＋ 2 とすると ＝ 2 x , du＝ 2 x dxdx

x dx 1 du 1∫ ＝ ∫ ＝ × 2Öu ＋ C
Öx2＋ 2 2 Öu 2

＝Öx2＋ 2 ＋ C

問題②
x dxもんだい

∫ Öx2＋ 3



数学Ⅲ 置換積分 (三角関数 ) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ち かん せ きぶ ん さんかくかんすう か だい

１．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せき ぶ ん もと

例題① ∫ sin3 x dx
れい だい

＝ ∫( 1 － cos2 x ) sin x dx

u＝ cos x とおくと － sin x dx ＝ du

∫( 1－ cos2 x ) sin x dx

＝－∫( 1－ cos2 x ) ( － sin x ) dx

＝－∫( 1－ u2 ) du

1 1
＝－ u＋ u3 ＋C ＝ cos3 x － cos x ＋C3 3

問題① ∫ cos3 x dx
もんだい

cos x
例題② ∫ dx
れい だい

sin3 x

u＝ sin xとおくと cos x dx ＝ du

cos x∫ dx
sin3 x

du 1
＝∫ ＝－ u －2＋C

u3 2

1
＝－ ＋C

2 sin2x

sin x
問題② ∫ dx
もんだい

cos3 x

２．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふ てい せ き ぶん もと

例題①
sin xれいだい

∫ dxcos x

(cos x)'
＝－ ∫ dx ＝－ log | cos x |＋C

cos x

問題①
cos xもんだい

∫ dxsin x

dx
例題②
れい だい

∫ cos x

dx cos x dx cos x dx∫ ＝∫ ＝ ∫cos x cos2 x 1 － sin2 x

u＝ sin xとおくと cos x dx ＝ du

cos x dx du∫ ＝∫1 － sin2 x 1 － u2

1 1 1
＝ ∫ ＋ ) du

2 ( 1＋ u 1 － u

1
＝ ( log |1 ＋ cos x|－ log |1 － cos x| ) ＋C

2

1 1 ＋ cos x
＝ log ＋C

2 1 － cos x

dx
問題②
もんだい

∫ sin x



数学Ⅲ 置換積分 (三角関数 ) ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ち かん せ きぶ ん さんかくかんすう か だい

1．次の関数を微分せよ。
つぎ かんすう び ぶ ん

sin x
例題 y ＝ tan x ＝
れいだい

cos x

(sin x )' cos x － sin x ( cos x )'
y' ＝

( cos x )2

cos2 x ＋ sin2 x 1
＝ ＝

cos2 x cos2 x

1
問題 y ＝
もんだい

tan x

2．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

dx
例題① ∫
れい だい

tan x
dt

t＝ sin x とおくと , ＝ cos x , cos x dx ＝ dt
dx

dx cos x 1∫ ＝∫ dx ＝∫ dt
tan x sin x t

＝ log | t |＋ C ＝ log | sin x |＋ C

問題① ∫ tan x dx
もんだい

例題② ∫ x sin x2 dx
れい だい

dt 1
t ＝ x2とおくと , =2 x , x dx ＝ dt

dx 2

1∫ x sin x2 dx ＝∫ sin t dt
2

1 1
＝－ cos t ＋ C ＝－ cos x2＋ C

2 2

問題② ∫ x cos x2 dx
もんだい

３．次の等式を証 明せよ。
つぎ とうしき しょうめい

1 1
例題 ＋ 1＝
れいだい

tan2 x sin2 x

1 1 sin2 x
＋ 1＝ ＋

tan2 x sin x sin2 x( )2

cos x

cos2 x ＋ sin2 x 1
＝ ＝

sin2 x sin2 x Q.E.D

1
問題 tan2 x ＋ 1 ＝
もんだい

cos2 x

４．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふ てい せ き ぶん もと

dx
例題 ∫
れい だい

tan3 x

dx 1 1∫ ＝∫ ( － 1 ) dxtan3 x tan x sin2 x

1 1 1
＝∫( × － ) dx

tan x sin2 x tan x

1 1 1
＝∫{－(－ ) (－ )'

－ } dx
tan x tan x tan x

1
＝－ － log | sin x |＋ C

2 tan2 x

問題 ∫ tan3 x dx
もんだい



数学Ⅲ 置換積分( tan x
2 ) ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )

ち かん せ きぶ ん か だい

x
１． tan ＝ t のとき，次のことを示せ。

つぎ しめ

2

2 t
例題 sin x ＝ を示せ。
れい だい しめ

1 ＋ t2

x
sin x ＝ sin ( 2 × )2

x x x x
＝ 2 sin × cos ＝ 2 tan × cos2

2 2 2 2

x 1 2 t
＝ 2 tan × ＝2 x 1 ＋ t2

1 ＋ tan2
2

1 － t2
問題① cos x＝ を示せ。
もんだい しめ

1 ＋ t2

dt 1 ＋ t2
問題② ＝ を示せ。
もんだい しめ

dx 2

x
2． tan ＝ t のとき，次の式を t で 表 せ。

つぎ しき あらわ

2

1
例題
れい だい

1 ＋ sin x

1
＝

2 t1 ＋
1 ＋ t2

1＋ t2 1 ＋ t2
＝ ＝1 ＋ 2 t ＋ t2 (1＋ t)2

1
問題
もんだい

1 ＋ cos x

３．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

例題①
dxれいだい

∫ sin x

＝
1 ＋ t2 2

∫
dt∫ × dt＝2 t 1 ＋ t2 t

x
＝ log | t | ＋ C ＝ log tan ＋ C2

問題①
dxもんだい

∫ cos x

例題②
dxれいだい

∫ 1 ＋ sin x

x 2
tan ＝ t とおくと , dx ＝ dt2 1＋ t2

dx∫ 1 ＋ sin x

1 ＋ t2 2
＝∫ × dt

(1 ＋ t)2 1 ＋ t2

2
＝∫ dt

(1 ＋ t)2

2 2
＝ － ＋ C ＝－ ＋ C

1 ＋ t x
1＋tan 2

問題②
dxもんだい

∫ 1 ＋ cos x



数学Ⅲ 置換積分( tan x
2 ) ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )

ち かん せ きぶ ん か だい

x
１． tan ＝ t のとき，次のことを示せ。

つぎ しめ

2

1 － t2
例題 cos x ＝ を示せ。
れい だい しめ

1 ＋ t2

x 1
1 ＋ tan2 ＝ より2 xcos2

2
x 1 1

cos2 ＝ ＝2 x 1 ＋ t2
1 ＋ tan2

2

x x
cos x＝ cos ( 2 × ) ＝ 2 cos2 － 12 2

2 1－ t2
＝ － 1 ＝

1 ＋ t2 1＋ t2

2 t
問題① sin x ＝ を示せ。
もんだい しめ

1 ＋ t2

dx 2
問題② ＝ を示せ。
もんだい しめ

dt 1 ＋ t2

x
2． tan ＝ t のとき，次の式を t で 表 せ。

つぎ しき あらわ

2

1
例題
れい だい

1 － cos x

1 1 ＋ t2
＝ ＝

1 － t2 2 t21 －
1 ＋ t2

1
問題
もんだい

1 － sin x

３．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

例題①
dxれいだい

∫ cos x

＝
1 ＋ t2 2

∫
2

∫ × dt＝ dt1 － t2 1 ＋ t2 1－ t2

＝
1 1∫( ＋ ) dt1 ＋ t 1 － t

x x
＝ log 1 ＋ tan ＋ log 1－ tan ＋ C2 2

問題①
dxもんだい

∫ sin x

例題②
dxれいだい

∫ 1 － cos x

x 2
tan ＝ t とおくと , dx ＝ dt2 1＋ t2

dx∫ 1 － cos x

1 ＋ t2 2
＝∫ × dt

2 t2 1 ＋ t2

1 1 1
＝∫ dt ＝－ ＋ C ＝－ ＋ C

t2 t x
tan 2

問題②
dxもんだい

∫ 1 － sin x



数学Ⅲ 置換積分( tan x
2 ) ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )

ち かん せ きぶ ん か だい

x
１． tan ＝ t のとき，次のことを示せ。

つぎ しめ

2

2 t
例題 sin x ＝ を示せ。
れい だい しめ

1 ＋ t2

x
sin x ＝ sin ( 2 × )2

x x x x
＝ 2 sin × cos ＝ 2 tan × cos2

2 2 2 2

x 1 2 t
＝ 2 tan × ＝2 x 1 ＋ t2

1 ＋ tan2
2

1 － t2
問題① cos x＝ を示せ。
もんだい しめ

1 ＋ t2

2 t
問題② tan x＝ を示せ。
もんだい しめ

1 － t2

２．次の式を x で微分し， tを使った式で 表 せ。
つぎ しき び ぶ ん つか しき あらわ

例題 t＝ tan x
れいだい

dt sin x
＝ ( tan x )' ＝ ( )'

dx cos x

(sin x)' cos x － sin x (cos x)' 1
＝ ＝

cos2 x cos2 x

1
＝ ＝ 1＋ tan2 x ＝ 1 ＋ t2

1

1 ＋ tan2 x

x
問題 t＝ tan
もんだい

2

３．次の式を部分分数に分解せよ。
つぎ しき ぶ ぶ んぶ ん すう ぶんかい

t2 ＋ 2 a b t ＋ c
問題 ＝ ＋
もんだい

t ( 1 ＋ t2 ) t 1 ＋ t2

t2 ＋ 2 ( a ＋ b ) t2 ＋ c t ＋ a
＝

t ( 1 ＋ t2 ) t ( 1＋ t2 )

係数を比較し , a＝ 2 , b ＝－1 , c ＝ 0
けいすう ひ か く

t2 ＋ 2 2 t
＝ －

t ( 1 ＋ t2 ) t 1 ＋ t2

1 － t2 a b t ＋ c
問題 ＝ ＋
もんだい

t ( 1 ＋ t2 ) t 1 ＋ t2

x
４．t ＝ tan とおき，次の不定積分を求めよ。

つぎ ふ て いせ き ぶん もと

2

例題
1 2れいだい

∫ dx dx ＝ dtsin x 1＋ t2

1 ＋ t2 2 1
＝ ∫ × dt ＝∫ dt

2 t 1 ＋ t2 t

x
＝ log t ＋ C ＝ log tan ＋ C2

問題
1もんだい

∫ dxtan x


